

# 听不见的孩子，也能开一场音乐会

见习记者 黄星榕 文/图



厦门湖里区五缘音乐厅内，随着指挥棒轻轻一挥，银色的长笛、金色的小号、乌黑的单簧管，各自发出清脆或高亢的声音。没有人能想到，台上这些专注而认真的演奏者，其实是一群听不见的孩子。

14日，厦门市特殊教育学校的聋生管乐团举办毕业季专场音乐会。这支特殊的乐团成立于2017年，目前有学生27人，其中聋生21人，孤独症孩子6人。现场，他们带来了12首国内外经典曲目。演出结束时，全场掌声雷动。观众在主持人与手语老师的带领下，向这些孩子比划出手语“你们很棒”。

时间回到2017年，厦门慈善管乐团来厦门市特校表演。当看到泛着金属光泽的各式乐器时，孩子们眼里闪烁着好奇的光芒。得到乐团老师的许可后，孩子们忍不住上手摸。

“当时，我们完全没有建立管乐团的想法，是孩子们提出的要求，慈善管乐团的老师答应了。”厦门市特校校长陈莎茵笑着说。从此，慈善管乐团老师利用中午时间免费给孩子们上课，每周3次以上，每次不少于90分钟，这些特殊的孩子有了和普通孩子一样学音乐的机会。

仔细观看这场音乐会，你能发现其中特别的地方：慈善管乐团的老师们分坐在

学生中间，或用手在学生肩头、腿上轻打节拍，或用手在琴谱上根据节奏指出要演奏的音符。

“从零基础到正式上台表演，快的孩子要一年，慢的要三四年。”厦门市特校乐团负责人陈旭飞说。

去年10月，慈善管乐团的老师告诉陈莎茵，这几年孩子们学了不少乐曲，可以试着办一场专场音乐会。这让陈莎茵又诧异又惊喜，一开始只是想让孩子们学些音乐，没想到不仅可以成立全国首创的以聋生为主的特殊学生管乐团，还能够举办专场演出。

“4月，是这些特殊孩子的高考季。在这样的时间节点，举办一场特殊的毕业季专场演出，不只是为了告别，也是为了告诉社会，特殊孩子也有着无限可能。”陈莎茵说。

据了解，厦门市特校2024届听障部高三共13人，高考方向7人将于4月28日前分别到天津理工大学、南京特殊教育师范学院等考点参加高考；职业方向6人皆已参加实习；2024届心智障碍类学生有7人需要就业，目前已有4人签订劳动合同，1人落实就业单位。

“我们用这场音乐会，送别每个即将毕业和就业的孩子，感谢给予特殊教育关注和企业的企业。”陈莎茵说。

## 殿前街道：争创宁静小区 营造和睦邻里

本报（记者 邓婕）近日，厦门市湖里区殿前街道嘉州花园通过厦门市宁静小区试点创建专家评审。这是殿前街道引导广大群众主动参与维护安宁环境，共建美好家园的最好诠释。

去年9月，厦门发布全国首个“宁静小区”地方标准，为宁静小区创建提供评价依据。为树立环境管理优秀、生活安静舒适的居住小区典范，殿前街道聘请专业第三方机构，以嘉州花园为试点开展宁静小区创建。

在创建之初，殿前街道明确创建目标，紧紧围绕“人间烟火气下的和谐安宁小区”建设理念，制度化、品牌化、创新化、常态化打造“互动互助地减少噪声排放，互谅互让地解决噪声纠纷”的小区氛围。

殿前街道系统谋划创建工作，成立创建工作专班，完善小区噪声管理体系，安装噪声自动监测设备，布设噪声防治警示牌，集中整治各类噪声污染问题，为小区

创建宁静和谐的居住氛围。经调查，创建知晓覆盖率达到90%以上，居民对小区声环境质量满意度超95%。

殿前街道依托宁静小区IP品牌形象，设计专属微信表情包、宣传海报、宣传标语和景观造型等。通过品牌效应营造情感共鸣和互动体验，使居民自发自觉参与到创建中。同时创新工作方法，运用互联网工具打造“E码通”、数据云平台等，供居民随时线上查阅创建法规、公约，并接受噪声在线监测。

宁静小区创建需要多方力量。殿前街道聚焦常态长效，建立由街道负责统筹协调，社区、物业以及居民等共同参与的宁静小区创建工作专班，通过动员部署、科学制定实施方案；各部门协同，推动逐级落实噪声污染防治责任；持续巩固深化创建成果，推动创建工作常态长效，形成小区噪声人人有责、人人参与、人人受益的共管共治共享的良好氛围。

# 文明养犬，厦门『金点子』频出

本报记者 田圆



市民携爱犬合影。(资料图片)



市民在了解流浪犬领养相关手续。(资料图片)



蒙眼识路。(资料图片)



比比颜值。(资料图片)



闪亮登场。(资料图片)

4月13日，“宠物巴士”从厦门筲箕天虹商场开往五缘湾天虹商场，50只萌宠在主人的带领下自如地乘坐双层巴士游览厦门，吸引了许多路人的目光。巴士抵达后，厦门市第二届萌宠游园运动会正式启动，170余只宠物狗齐聚一堂，萌态各异。

活动现场，宠物文创、宠物美食、宠物用品、游戏互动……多元的宠物市集摊位引来围观。在厦门市公安局的文明养犬主题摊位上，民警为宠物主人普及文明养犬知识法规，现场还开设养犬办证服务点。

规范、文明养犬不仅是改善城市生活环境、维护公共秩序、保障市民人身安全的需要，也体现了一座城市的人居品质和文明程度。《厦门经济特区养犬管理办法》修订升级版于2022年5月1日起实施以来，厦门市公安、农业农村、城市管理行政执法、建设、卫生健康等部门建立协作机制，推进养犬规范管理，群众文明养犬意识明显提升。

### 开放领养渠道 为流浪的它寻找温暖的家

“领养代替购买，给ta一个家，新一期流浪犬只领养相关信息来啦，诚挚邀请有意愿的市民前来领养……”3月29日，“厦门城管”微信公众号公布了最新一批待领养的“毛孩子”信息。在朋友圈看到别人转发的推文后，市民陈先生立刻打通联系电话，咨询领养相关事宜。

陈先生表示自己一直希望有只狗狗陪伴在身边，领养活动让他有机会能领养到一只属于自己的爱犬。成功领养到一只2岁左右的柯基后，他开始着手带小狗办证、打疫苗。“希望未来可以相处愉快，成为彼此相伴的‘家人’。”陈先生说。

在厦门市执法局养犬专班，负责人蒲怀泉拿出最新统计数据：自向社会公开发布犬只领养信息以来，厦门市执法局已先后发布23批次，遴选推送犬只200余只，被成功领养90余只。

开放犬只领养，既为符合领养条件的收容犬找到一个家，又为希望养犬的市民提供犬只来源。“经过近两年运行，这项举措深受市民好评。”蒲怀泉说。

厦门市执法局依据相关规定，对开放领养的每一个环节进行了多方调研，既要保证犬只健康，又要符合法规规定，还要考虑领养犬与人有亲和力、领养人的领养条件以及责任与义务等。

每一次领养信息发布后，养犬专班都会收到不少市民的咨询电话。领养前，执法人员都会先答疑解惑，

告知市民相应的领养条件，然后再与有意愿的领养者约定好时间和地点，签订领养协议、办理完手续后，才放心地将犬只交给领养人。

蒲怀泉说：“犬只领养15天后，相关部门还会对犬只的饲养情况进行回访及跟踪，提醒领养人及时落实防疫与办证等要求。犬只管理的初衷是服务市民、服务社会，我们把服务做得扎实，执法压力就小一些。当然，我们也希望犬只领养人不仅要爱狗有爱心、负责任，还要自觉遵守相关法律法规，做到依法、文明养犬，维护和谐的邻里关系和城市卫生环境。”

### 打破数据壁垒 建立智慧养犬管理平台

2022年，《厦门经济特区养犬管理办法》修订升级版实施后，集美区在各街（镇）推行“依法文明养犬示范小区”建设，先后建成11个“依法文明养犬示范小区”，其他区也陆续推进“依法文明养犬示范小区”建设，既起到良好的示范带动作用，还营造了文明和谐的社会氛围。

城市文明养犬管理背后，离不开“智慧”的保障。厦门市开发智慧养犬管理系统，将养犬管理纳入数字信息管理平台，只要打开“厦门e政务”微信小程序或登录“i厦门”APP，搜索“智慧养犬”关键词，即可跳转至“厦门智慧养犬平台”，养犬登记、免疫服务、犬证注销等业务一目了然。

“通过重塑办证审批和发证流程，我们将免疫证、养犬证审批由‘串联’变为‘并联’。”厦门市公安局治安支队一大队一中队中队长安博闻告诉记者，厦门市智慧养犬管理平台成为养犬办证全流程审批平台，并全面打通宠物医院、农业农村部门和公安机关之间的数据壁垒，实现犬只办证信息的自动流转和共享复用。

平台的运行推动了电子证照改革，将发放纸质证件变为在线推送电子证照，在确保办证审批条件不降、标准不减的同时，实现免疫证、养犬证线上“秒批秒办”。目前，厦门市智慧养犬管理平台已打通管理部门之间的业务流程，延伸开发无证养犬微信投诉举报功能，并将投诉信息自动流转推送至城市执法部门。

依托“厦门e政务”自助服务平台的实名认证功能，厦门已实现精准督促犬只主人签署电子承诺书，对文明规范养犬作出承诺。数据显示，截至4月8日，厦门市已登记的犬只664户养犬家庭36513户（含已免疫未办证），已办证犬只34604只。

## 同安：全面发力筑牢防线 禁毒工作多点开花

本报记者 邱赵胤 通讯员 郑素描 杨心亮 陈慧芹

3月13日，厦门市同安区召开全国禁毒示范城市创建工作推进会，总结点评2022年以来全区争创全国禁毒示范城市的工作情况，对当前工作中存在的问题进行分析，强调各级各部门要找准切入点和着力点，进一步补齐短板弱项，并对2024年的争创收官相关工作进行部署推进。

近年来，同安区委区政府高度重视禁毒工作，锚定争创“全国禁毒示范城市”目标，靶向发力，以推进“飓风肃毒2022”会战行动等为抓手，全力做好缉毒执法、禁毒宣传、涉毒人员服务管理等方面工作，打造具有同安特色的禁毒品牌。

### 重拳出击 高压严打涉毒犯罪

今年1月初，厦门市公安局同安分局禁毒大队掌握到关于吸毒人员出现在同安辖区的相关线索。随后，禁毒大队与大同派出所联合出击，抓获吸毒人员黄某。通过审讯分析，其在广西活动的上线李某逐渐浮出水面。

在厦门市公安局禁毒支队的支持下，同安公安分局立即组织禁毒大队精干警力奔赴广西开展侦查抓捕。经研判布控，锁定上线毒贩的藏匿区域并掌握其活动规律。1月25日13时许，在当地警方协

助下，同安禁毒民警在广西某机场门口抓获犯罪嫌疑人韦某，当场缴获依托咪酯、K粉等毒品，斩断一条跨省贩毒链条。目前，该案仍在进一步审理中。

守护绿色净土，筑牢无毒防线。同安区对辖区涉毒违法犯罪行为始终保持高压严打态势，紧盯涉毒重点区域，综合运用大数据、人力情报等手段，及时发现、打击、查处涉毒违法犯罪人员。2023年，共破获各类涉毒案件28起，抓获毒品犯罪嫌疑人34人，查处吸毒人员26人次，移送起诉17人。

### 警地同心 戒治帮扶多措并举

3月28日，同安区汀溪镇综治办与镇社会事务办、镇残联的工作人员以及禁毒社工，一起来到汀溪镇五峰村村民卢某的家中探望。

据悉，卢某于2013年9月因吸毒、贩毒被公安机关抓获，经戒治、改造后，目前在一家工厂上班。然而，其父亲因车祸卧床已有11年之久，卢某的母亲需要照顾生活无法自理的丈夫，无法外出务工，一家人经济状况困难。

工作人员除了携带慰问品登门问候，勉励卢某保持乐观向上的心态，也详细了解卢某一家的生活情况，在对其条件逐一审核后，鼓励卢某提

交低保申请事宜。

“卢某一家一直是我们重点帮扶对象，除了日常慰问，还为其申请了残疾人护理补贴，赠送理疗床和护理床垫等。”汀溪镇禁毒社工黄婉婉表示。

近年来，同安区常态化开展吸毒人员“平安关爱”帮扶工作，把关怀和问候送到社会面吸毒人员身边。另一方面，严格落实社区戒毒和社区康复管理，密切掌握“社康社戒”人员活动轨迹和现实表现。

截至3月，同安区已建成11个“社康社戒”工作站，共执行“社康社戒”人员719名。目前，已无正在执行社区戒毒的人员，尚有正在执行社会康复人员5名。

### 管宣并重 易制毒监管送“法”上门

4月3日上午，同安区召开全区易制毒化学品管理联席会议。随后，相关单位工作人员一同前往辖区企业，对企业易制毒化学品安全使用、出入库台账登记、存储场所安全设施配备等情况进行安全检查。同时，展开安全宣讲，向企业讲解易制毒化学品相关的法律法规。

据了解，同安区共有易制毒化学品企业338



同安公安分局禁毒大队民警在检查企业易制毒化学品。(资料图片)

家，使用易制毒化学品的基本情况已由相关部门全面掌握，所有企业入网新易制毒化学品平台。“通过联合检查、日常检查等方式，督促企业进一步加强易制毒化学品安全管理，严防易制毒化学品流入非法渠道。”厦门市公安局同安分局禁毒大队大队长王潇清表示。

既要严格监管，也要细致服务。同安公安分

局禁毒大队依托“易制毒化学品管理平台”，指派专人负责，对易制毒化学品实现当天网上审批，切实帮助企业解决生产难题。

仅在今年3月，同安公安分局禁毒大队就核发易制毒化学品购买备案审批302份，购买核销172单，审批购买运输备案1单，有力落实禁毒领域“放管服”改革举措，为企业高质量发展保驾护航。